

# LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858.

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE.

AÑO XXXIV.

PRECIOS.—En Murcia, 1 peseta al mes; fuera, 4 por trimestre completo.

MIERCOLES 9 DE SEPTIEMBRE DE 1894.—NÚM. 11.423

Un número del día, 10 céntimos; atrasado, 50.—Pagos adelantados.

CENSOR ECLESIÁSTICO, D. D. MANUEL CAMACHO FARRUCHA

AGENTE DE ANUNCIOS.—Sociedad general de anuncios, Madrid. Roldós y C.<sup>a</sup>, Cebrían y C.<sup>a</sup>, y D. C. Cornet, Barcelona.

OFICINAS, SAN CRISTÓBAL, 7 Y MONTIJO 15.

AGENTE DE ANUNCIOS.—A. Lorette, rue Caumartin, 61—John F Jones y C.<sup>a</sup>, 31 bis, Faubourg Montmartre.—Y otros.

## POMADA AMARILLA

DEL  
Doctor Ciosa.

Remedio eficaz para curar brevemente las afecciones externas de los ojos.

De venta en todas las farmacias de 2 pesetas.

Depósito central casa del autor calle de Vinadel núm. 4.

**C**ALENTURAS tercianas, cuartanas y diarias, por rebeldes que sean desaparecen con el uso de las Píldoras febrífugas de Moreno López. Medicación fácil, de seguros efectos y la mas económica. Precio de la caja con 60 píldoras, 14 reales. Idem de la media caja con 50, 8 reales.

Único punto de venta, Farmacia de Moreno López, plaza de Camacho, 26

Remitiendo su importe se mandan por el correo. 50—41

## LA PAZ DE MURCIA.

### Lo de la Coruña.

Si nosotros fuésemos pesimistas é intentaríamos acercarnos siquiera con nuestra conducta á la que con los liberales seguían siempre que se les presentaba ocasión los periódicos conservadores, lo que en la Coruña está ocurriendo hace más de una semana nos brindaba una sabrosísima revancha.

Pero no debemos ni queremos imitarles, al contrario; si el Ayuntamiento de la Coruña ó la mayoría republicana de ese Ayuntamiento, de que en otras ocasiones se ha servido el Gobernador para sus fines de cacique, se ha colocado por sus actos fuera de la ley y ha dado motivos para la suspensión, decretada ya según „La Correspondencia“, pensada solamente según otros periódicos oficiosos, suspéndasele, porque este es el deber de todo Gobierno que sabe y puede gobernar.

¿Pero es que la suspensión va á decretarse *ab irato*, y solo porque así convenga á los intereses políticos de la situación?

¿En qué funda su real orden el Sr. Silvela, si es que es exacto lo que „La Correspondencia“, dice?

¿En los acuerdos que el Ayuntamiento de la Coruña ha tomado?

¿En su actitud durante los últimos sucesos?

¿En la extralimitación de sus atribuciones?

Pues la ley prevee todos estos casos, y el Alcalde de la Coruña (artículo 169 de la ley municipal), ha debido suspender los acuerdos del municipio y no permitir discusión sobre ellos, y el Gobernador de la provincia (artículo 189 de la misma ley), ha podido y ha debido suspender á los tenientes de Alcalde y concejales siempre que hubieran cometido extralimitación grave con carácter político, acompañada de cualquiera de las circunstancias siguientes:

Haber dado publicidad al acto.

Excitar á otros Ayuntamientos á cometerla.

Producir alteración de orden público.

Incumplir en desobediencia grave, después de haber sido apercibidos y multados.

¿Han cumplido con su deber el Alcalde de la Coruña, nombrado por el Gobierno, y el Gobernador de la provincia? Por lo visto no, si

es exacto lo que dice „La Correspondencia“.

Y si no han cumplido, ¿á quién debe suspender en primer término el Sr. Silvela?

Indudablemente, al Gobernador y al Alcalde, quienes quizá con su conducta, y sobre todo con su escasísima autoridad, han dado lugar á un estado de cosas sumamente grave, según se deduce de este párrafo que copiamos de „La Voz de Galicia“, periódico de la Coruña:

„Lo que ahora ocurre ya lo estamos viendo. Una semana de constante excitación y alarma que obliga á todo el mundo á comparar con la presente situaciones pasadas, y á sentir anhelos de paz, de tranquilidad, de calma.

Si seguimos por los derroteros que se nos ha trazado en los últimos días; si se cumple la amenaza que flota en el ambiente de destituir á la corporación municipal, única que merece hoy, no ya el cariño, sino la idolatría del pueblo coruñés; si no se retira cada cual á sus cuarteles de invierno.... no sabemos qué va á pasar aquí; pero desde luego anticipamos que nos hallamos abocados á una situación imposible.“

### De los toros.

Tiempo hace, amigo Almazán, que dejé la afición de exhibirme dando á la prensa mis modestas apreciaciones taurinas, escribiendo siempre desapasionadamente, y sin el objetivo de que me diesen dinero toreros, empresas y ganaderos me proporcionaron mas de un disgusto mis apreciaciones y tuve la buena idea de que el Perchao con sus tijeras me cortase la coleta.

Acompañado de mi compadre Carando veo las corridas de toros desde un rincón de la plaza, cambiando nuestras impresiones y comentando después la opinión del público, que en mi humildísimo parecer rara vez se equivoque; podrá este juzgar apasionadamente un detalle, pero en general juzga bien.

Pero vea V. qué cosas, cuando mi compadre y yo estamos encerrados en este retraimiento, se nos entra de rondón en el circo taurino un caballero con gabina microscópica y nos dice que la corrida de D. Juan Vázquez ha sido una corrida de bueyes.

Bien, muy bien, Sr. de Gabina; usted indudablemente ha juzgado desde muy arriba, y el público desde abajo ha juzgado lo contrario.

Es verdad que V. es un crítico que juzga y aconseja como consumado maestro, sin interés de ninguna especie, y los demás no saben lo que ven, ni pueden siquiera apreciarlo.

Pero ¡oh fatalidad!, mi compadre Carando se alborota al ver su sentencia y protesta enérgicamente, empeñándose en que sostenga en letras de molde que lo que dice D. Gabina es un disparate.

Yo me excuso cuanto puedo, pero tanto insiste, que enristro mi seca pluma y le digo:

—Compadre, tráigame una botella de coñac para que me inspire, (tomándome seis ú ocho copas) me ciño las gafas y comienzo.

¿Cómo juzga ó aprecia la lidia del primer toro?

—El primer toro de Vázquez era cárdeno, un poco corni-paso, bravo, de poder y de muchas libras.

—Cómo cuantas, compadre?

—Como unos 385 kilos.

—Entonces no diga V. mas, era un buey.

—¿Por qué, compadre?

—Porque hoy hemos convenido los inteligentes que todos los toros que sean grandes, que estén bien criados y tengan cara de toros son bueyes.

—Pero si fué notable y bravo, matando cuatro caballos, deshaciéndole el morrillo á pullazos, poniéndole cuatro pares de banderillas y llegando á la muerte como un terrón de azúcar.

—Nada, nada, un buey, un buey y un buey.

—Pues pasemos al segundo.

—Era negro, bien armao, salió bravo, matando un caballo, fué bien castigado, colándole un palo, el cual se quebró dejándole el casquillo y pulla dentro, y en esta forma resistió otros cuatro pares de banderillas (pues la presidencia no le perdonó este castigo al verle con el pedazo de garrocha dentro), llegando á la muerte receloso y sin facultades.

—¿Tenía mucho peso y buena cuerna?

—Unos 300 kilos y regulares pitones.

—Pues era un buey.

—¿Por qué, compadre?

—Por lo que le tengo dicho, ganado de poder y con buenos pitones son bueyes.

—Pues pasemos al tercero y vaya por los bueyes.

—Este era....

—¿Era grande?

—Ya lo creo, como que estaba acebonado como todos sus hermanos.

—Entonces no diga V. mas, fueron bueyes y muy bueyes.

—¿Con qué tiene razón D. Gabina?

—Hombre no, D. Gabina no tiene razón, pero el ganadero está lejos, y Rafael está cerca, y pudiera en un momento de reconocimiento del Califa Cordobés, darle.... las gracias.

—¿Dígame, compadre, y que dice ese señorito de los mataores?

—Deme V. otro par de copas de coñac y refrescaré la memoria.

Dice que Rafael hizo tres cosas dignas de aplauso, pero que pasaron desapercibidas por la falta de conocimiento del arte de Pepe-Hillo en este público.

—Tres eran tres las hijas de Elena, tres eran tres y ninguna era buena.

—¿Compadre, se vá V. á cantar?

—No señor, es que me han aplastado las tres cosas de Rafael é iba á ver si por el cante jondo podía adivinarlas; pero, cá, ni agua.

—Pues entonces, cual es su opinión con respecto á el Maestro?

—Que está muy deteriorado en su físico y en sus facultades, que estuvo mal, mal y retamal, que le vimos tirarse al callejón de cabeza, que no buscó en la muerte de los toros mas que la defensa en los caballos muertos, que ya da satisfacciones al público con los trastos de matar en la mano, etc., etc., etc.

—¿Y de el Gallo, qué me dice V.?

—Que estuvo bien, que en su primer toro se tiró con coraje, el cual fué el toro que ofreció algún cuidado en la hora suprema.

—¿Y de la presidencia?

—Deme V. una copa de coñac y no hablemos de eso.

Si hubiese sabido Lucas que de asesor te llevaban de llover y de tronar no para en una semana.

Contingencias.

## LA PROVINCIA

### La Unión 6.

En la sesión ordinaria que el Ayuntamiento celebró ayer porque han de saber Vdes. que otra vez se han señalado los

sábados á las tres de la tarde, se acordó convocar al vecindario á una reunión popular que tendrá por objeto manifestarse en pró de la construcción de la línea del Noguera-Pallaresa con arreglo á los primitivos proyectos que se adoptaron.

La reunión tendrá lugar en el Teatro Principal el domingo 13 de los corrientes á las cuatro de la tarde, y la manifestación que recorrerá las calles acompañada de la música del Sr. Resalts, partirá de la Glorieta.

## NOTICIAS.

Esta mañana á la hora anunciada se han inaugurado las sesiones del Congreso Pedagógico en el salón de sesiones del Ayuntamiento. La concurrencia ha sido bastante numerosa, estando el bello sexo dignamente representado. Los maestros han contestado dignamente y como se esperaba de tan benemérita clase al llamamiento que se les ha hecho. Lo avanzado de la hora nos impide reseñar esta primera sesión, aunque prometemos hacerlo en el número de mañana.

La comida extraordinaria que ayer, día de la Natividad de la Virgen, les dió el Ayuntamiento á los presos de la Cárcel, consistió en estofado de toro, un pastel, vino, fruta de postre, y puros. Nos parece bien.

Tenemos muy buenas noticias del baile popular murciano que se ha de celebrar mañana tarde en el Jardín de Floridablanca. Hasta hoy sabemos que hay bastantes parejas de huertanos y huertanas que han ofrecido tomar parte en la fiesta. La música la forman tres guitarras y tres bandurrias. Entre otros, el célebre cantador Fuentes, se dejará oír.

Ayer se empezó á levantar el tablado que ha de servir también para el reparto de juguetes, junto a la fuente monumental de Floridablanca.

El reparto de juguetes, será el sábado próximo, empezando á las cuatro de la tarde.

Mañana 10 del corriente estará la vela y alumbrado en la iglesia de San Pedro, donde se dirán misas de media en media hora, desde el alba hasta la una, por el alma del señor D. Felipe Fernández Martínez, que falleció el 7 de Setiembre de 1888.

Su Sra. Viuda é hijos, ruegan á sus amigos que asistan á dichos cultos y le encomienden á Dios para su eterno descanso.

Anteanoche, en vista de la inmensa concurrencia que había en la Glorieta, se prorrogó el alumbrado, y de las músicas, la estancia de una de ellas.

Los dos premios de la feria del ganado se han adjudicado ayer mañana, por el competente Jurado, el de mulas, á un par de nuestro amigo D. Joaquín Sánchez Caravaca y el de las vacas, á un par de novillas de Angel Tortosa.

Anoche debutó en Romea, en *La Sevillana*, con gran éxito, la tiple D. Clotilde Romero. Esta obra y *Lucifer* alcanzaron un desempeño satisfactorio y hubo motivo para repeticiones. El coro femenino, en la estudiantina, bien y tuvo que repetir.

La corrida de ayer no agradó tanto como la del lunes; el ganado de Aleas no correspondió al nombre que tiene en esta plaza ni al que dejaron los de Vázquez en la tarde anterior; solo el quinto y sexto toro, y sin duda para que la impresión al abandonar el circo no fuera tan mala, se portaron con mas bravura.

Con motivo de la alteración de las corridas, los trenes siguen trayéndonos forasteros; solo el de Cartagena de ayer mañana trajo 29 coches repletos.

Estos días de toros y después de comer da gusto ver la calle del Príncipe Alfonso, especialmente el trozo que media entre los dos cafés: los carruajes y el movimiento de los que entran y salen en dichos establecimientos, y de los que toman asiento en aquellos para ir a la plaza, todo es un trasunto de los sitios más centricos de Madrid.

No se ha alterado el orden de los toros en las corridas de estos días como dice un periódico nocturno, solo se han alterado los días por la lluvia del domingo.

Tan enterado está en eso como en decir que ayer amenizó el paseo de la Platería la banda del Sr. Mirete.

Efecto de llevarse fuera parte de la carne de toro, esta ha subido este año a un precio excesivo, dando una segura ganancia para los que con ella se han quedado.

Según telegrama facultativo, Reverte no podrá torear hasta dentro de unos veinte días.

El día de la Virgen de la Fuensanta, to-

cará en la Platería la banda de la Misericordia.

Anoche celebró el Casino un escogido baile de sociedad.

Este resultó tan brillante, que en nada desmereció de los que en otras épocas suele dar dicho centro.

La fiesta dió principio á las diez próximamente terminando después de las dos.

Nuestra buena sociedad se vió tan dignamente, representada, especialmente por el bello sexo, que los salones del Casino parecían una mansión encantadora donde infinidad de elegantísimas señoritas se deslizaban dando con sus encantos toda la amenidad que pudiera pedirse.

No lo estuvieron menos las vecinas ciudades de Lorca y Cartagena pues las proverbiales bellezas de sus hijas ocuparon el sitio que justamente les corresponde.

Relatar el número de señoritas que á esta reunión asistió sería empresa harto difícil, pues fué tan crecido, que quizás en pocos se haya visto un conjunto tan abigarrado como el que anoche se encontraba congregado en los dichos salones.

Podemos asegurar que cuantos asistieron á esta fiesta quedarían satisfechísimos, sintien-

do al propio tiempo que las horas pasaran con tanta velocidad.

Nuestra enhorabuena á la indicada sociedad, y un saludo cariñoso á las bellísimas señoritas de la provincia que anoche compartieron con nuestros paisanos los honores de la fiesta.

En las enfermedades de los niños, y como nutritivo durante la lactancia es de valor inapreciable. (Desconfiar de las imitaciones.)

Barcelona 20 Enero 1887

Ingenuamente certifico que con la Emulsión Scott, excelente preparado de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa he obtenido satisfactorios resultados en el combatir las afecciones escrofulosas y linfáticas y la bronquitis crónica. La acción tónica reconstituyente de la mencionada Emulsión Scott, se manifiesta con rapidez en el raquitismo, anemia, y en una palabra, en todas aquellas enfermedades que reconocen como causa primordial la debilidad del organismo.

Dr. F. Vidal Solares,

Especialista en las enfermedades de la mujer y niños.

### ULTIMA HORA.

Madrid 9, 9 y 45 m.

El Sr. Pi y Margall ha llegado á Gijón donde se le ha hecho un notable y entusiasta recibimiento.

Se cree que hoy podrá llevarse á efecto la suspensión del Ayuntamiento de la Coruña por tener nuevos concejales con que sustituirlo.

10 m.

Se dice que Balmaceda se ha refugiado en un convento. Se han tomado precauciones militares. Los chilenos preparan una huelga y tratan de reclamar el sufragio universal.

JABON DE ORIZA,  
Veletine de Viard y de Fay  
Cosmydor,  
TINTURA UNICA Y MELANOGENE  
y otros artículos de tocador, calle de San Cristóbal, 7.

## CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

# Compañía Colonial.

TAPIOCA, TÉS

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPÓSITO GENERAL:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID



### Las Píldoras del Dr. Ayer

son un remedio inmejorable para constipación, biliosidad, jaqueca, dispepsia, ictericia y los desarreglos comunes del

ESTÓMAGO, HÍGADO Y RIÑONES.

Sirven para cortar resfriados, mitigar fiebres, aliviar la gota, reumatismo y neuralgia, limpiar el sistema de humores deletéreos y ayudar á la formación de sangre pura y abundante. Estas bien conocidas píldoras están compuestas de las virtudes esenciales de los mejores vegetales catárticos y no contienen calomel ni otra droga deletérea. Pueden darse por lo tanto siempre que se necesite un purgante, sin temor de malos efectos. Estando cubiertas de azúcar son agradables al paladar y sus virtudes medicinales se conservan por tiempo indefinido en cualquier clima. Debe haberlas en todos los botiquines de familia y en la maleta del viajero.

### Las Píldoras del Dr. Ayer

PREPARADAS POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.  
Se venden en las principales farmacias y droguerías.



### MELANOGENE

tintura excelente

DE DICQUEMARE AIDÉ.  
Tinta al minuto el cabello y la barba sin manchar la piel. Es superior á todas las empleadas.  
Caja paraneegro, 7-50 pesetas, calle de San Cristóbal 7.

### RUBINAT FUENTE AMARGA DR. LLORACH

Premiada con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la de París de 1889.

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros medicos de Europa y America. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desordenes funcionales del estómago é intestinos calenturas biliosas, depositos biliosos, calenturas tifoides, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla escrofulosa (tumors íntros) obesidad (gordura), pudiéndose considerar al *Agua Rubinat* como el rey de los purgantes inofensivos.

Para garantía de legitimidad exijase la firma y rubrica del Dr. Llorach

Véndese en las principales farmacias y droguerías

EN MURCIA: farmacia de D. Manuel Martínez y droguería de los Sres. Ferrer hermanos.

Administración: Córtes, 276, entresuelo, Barcelona.

### NEURALGIAS Píldoras del Doctor Mousette

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 píldoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro píldoras diarias. Exijase las Verdaderas Píldoras Mousette de Cía y Cía que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y CIA — PARÍS

### NO MAS VELLO.

Los polvos cosméticos de Franch quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, mutan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este depilatorio es muy útil á las personas del bello sexo que tengan bello en el rostro y en las brazos pues con el pueden destruirlo para siempre. Véndese en todas las farmacias, droguerías y perfumerías, y en Barcelona, Sres. Borrrell hermanos, Asalto, num. 52, quienes lo remiten por correo certificado por 3-50 pesetas.

**PILDORAS BLANCARD**  
CON Yoduro de Hierro inalterable

NEW YORK 1853 Aprobadas por la Academia de Medicina de París, Adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo medical de San Petersburgo. PARIS 1855

Participando de las propiedades del Iodo y del Hierro, estas Píldoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y humores fríos, etc.), afecciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la Clorosis (colores pálidos), Leucorrea (flujos blancos), la Amenorrea (menstruación nula ó difícil), la Sífilis constitucional, etc. En fin, ofrecen á los prácticos un agente terapéutico de los más energicos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas.

N. B. — El Ioduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento infiel é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Píldoras de Blancard, exijase nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.

Farmacéutico de París, calle Bonaparte, 40  
DESCONFÍESE DE LAS FALSIFICACIONES

Décimatercera edición, 1891

## ANUARIO DEL COMERCIO

de LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION ó directorio de las 400,000 señas DE

## ESPAÑA

ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS y Portugal.

(C. BAILLY-BAILLIERE)

con anuncios y referencias al comercio ó industria nacional y extranjera.

RECONOCIDO DE UTILIDAD POR REALES ORDENES.

Premiado con Medalla de Oro Exposición Matanzas 1891 y Barcelona 1888, Medalla de Plata París 1889 y Gran Diploma de Honor Madrid 1890

Un tomo en 4.º, de más de 3,000 páginas

Precio en España: 20 pesetas, y 25 en el extranjero.

Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.

Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

Se vende en Madrid, en la librería editorial de D. Carlos BAILLY-BAILLIERE, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid  
Puntos de venta en Murcia: D. Rafael Almazán, S. Cristóbal, 7.

### NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de BLAZA de Perez Negro, es el remedio más seguro conocido hasta el día, para curar RADICALMENTE las fiebres intermitentes ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas. El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias al precio de 5 pesetas la caja de 80 píldoras y 3 pesetas la media caja con 40.—En Murcia, farmacia de los Sres. Pijo y Vivo, Martínez, Cortina, Farmacia catalana y de una farmacia y droguerías Alhama, Sr. Rodríguez.—Bullas, Sr. Martínez Valero.—Cartagena, Sr. Rizo (droguería)—Lorca, Sr. Bor Sastre, y en Madrid, en casa de su autor, Ruda, 14, farmacia de Perez Negro

**ASMA Y CATARRO**  
Curados por los CIGARRILLOS ESPIC, 21. la Cajita  
Opresiones, Tos, Constipados, Reumas, Neuralgias  
Venta por Mayor: PARIS, J. ESPIC, rue St-Lazare, 20.  
Escribir esta firma sobre cada cigarrillo.  
Depósito en todas las Droguerías y Farmacias de España.